Podstatna jména
Il. trida

Do Il tfidy patfi podstatnd jména zakonéena na -o, -e, -be a na -ne (0KHO, MOpe, MNATbe, COCTA3AHNE).

C.j. ¢. mn. . j. ¢. mn. C.j. ¢. mn.
1.p. OKHO OKHa moépe MopA 3adHne 30aHMNA
2.p. OKHa OKOH mopa MOpén 30aHnA 303HMI
3.p. OKHY OKHam Mopio MOpPAM 30aHuI0 303HMAM
4.p. OKHO OKHa moépe MopA 3ndHne 343HMA
7.p. OKHOM OKHaMmm Moépem MopAMN 3aaHnem 30aHNAMN
6.p. OKHé OKHax mope MOpPAX 30AHUN 304HMAX

Podstatné jméno okHO se v jednotném Cisle sklofuje s pfizvukem na koncovce, v mnozném ¢cisle lezi
tento pfizvuk na na kmenové (v tomto pfipadé prvni) samohlasce. Podobné je tomu i u podstatnych
jmen anud (¢. mn. nuuya), nucbmo (€. mn. niicbma) a anygo (€. mn. Anua).

C. j. ¢. mn.
1.p. nnatbe nnaTbA
2.p. nnatbAa nnaTtbes
3.p. nnatbko nNaTbAM
4.p. nnartbe nnaTbA
7.p. nnatbem nNaTbAMMN
6.p. nnatbe NNaTbAX

V podstatnych jménech rodu stfedniho typu nnarbe pisSeme ve viech padech cisla jednotného
i mnozného mékky znak. Zaroven je tfeba mit na paméti, ze podstatnd jména 3gopoéBbe, 6enbé,
cyactbe maji pouze jednotné Eislo.

lll. tfida

Do tieti tfidy patii podstatna jména rodu Zenského zakoncend na souhlasku a mékky znak (tetpagpb,
HOBOCTb, NNdLWaab, 6CeHb) a na X, W, 4, w, a mékky znak (Houb).

C.j. ¢. mn.
1.p. TeTpagb TeTpaan
2.p. TeTpaam TeTpagen
3.p. TeTpaam TeTpagAm
4.p. TeTpagb TeTpaan
7.p. TeTpaabio TeTpaAoAMN
6.p. TeTpagu TeTpagax

Nesklonna podstatna jména

Mezi nesklonna podstatna jména v rustiné radime vétsinou slova ciziho plvodu. K nejcastéji pouzi-
vanym patfi podstatna jména rodu stfedniho: meTpé, KuHo, Kadé, 6ucTpd, Tabnd, Kyné, Takcn,
KaKao, MHTepBblo, 610p0d, NanbTo, NMaHnHo, paguo, ¢poTo, x666m, Woccé a podstatnd jména rodu
muzského: k6¢de, kakagy. Malou ¢ast predstavuji i podstatnad jména rodu Zenského: canamnm, néan.
Pouze mnozné ¢islo ma podstatné jméno cnarértu. Jak naznacuje nazev této skupiny, tato podstatna
jména se nesklonuji podle padu. Pokud je blize popisujeme, musime mit na paméti, ze maji gramaticky
rod, napf. MockdBcKoe MeTpd, Kpénkum kKdde, pycckoe kadé, nTanbAHCKME CnaréTTu.
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N4 y7 o y
)) B Pridavna jména
V ruském jazyce stoji ptidavné jméno vzdy pred podstatnym jménem, napf. nctopmueckuii my3séi

(historické muzeum). Pfidavna jména maji rod, Cislo a pad. S ohledem na stavbu kmene délime pfidavna
jména na jména tvrdého a mékkého typu.
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rod muzsky
1.p. KpacvBbIf CUHWNIA 30HTUK
2.p. KpacMBoOro CMHero 30HTMKa
3.p. KpacrBomy CiHeMY 30HTUKY
4.p. KpacUBbIN CUHNIA 30HTUK
7.p. KpacuBbIM CUHUM 30HTUKOM
6.p. KpaclBom CIHeM 30HTMKe

rod stiedni
1.p. 6Génoe nétHee nnatbe
2.p. 6énoro nétHero NnaTbA
3.p. 6énomy nétHemy nNnaTbio
4.p. 6énoe nétHee nNnatbe
7.p. 6GénbIM NETHUM NNATbEM
6.p. 6énom nétHem NnaTbe

rod Zzensky

Ténnas 3MMHAA 6ny3a
TéNnou 3MmHe 6ny3bl
TENNOM 3MHeNn 6n1y3e
TENNYI0 3VIMHIOKO 611y3y
Ténnou 3umHer 61y3on
TENNOM 3UMHe 6n1y3e
mnozné ¢islo

stejné pro vsechny rody
KpacuBble ciHue 30HTUKN
KpacBbIX CUHUX 30HTUKOB
KpacyiBbIM CIHUM 30HTMKaM
Kpac/iBble ciHue 30HTUKN
KpaciBbIMM CUHMMU 30HTUKaMU
KpacyiBbIX CUHUX 30HTUKAX

Pridavna jména s kmenem zakoncéenym souhlaskou , w, 4,

rod muzsky rod stredni rod zensky mnozné Cislo
1.p. 6onbloM, xopowmnin  6onblude, xopoliee 6onbluas, xopdlaa OGonblune, xopolmne
2.p. 6Gonbwoéro, xopdwero 6Gonbworo, xopoéwero 6onbwoM, xopdwen 6oNbLINX, XOPOLLUX
3.p. 6onbwoémy, xopdwemy 6onbiomy, xopolwemy 60nblubiA, xopdlen GonbLIAM, XOPOLWIMM
4.p. nezivotnéjako1.p.  6onblwoée, xopollee 6onbLwyto, Xopowyk nezivotné jako 1. p.,

Zivotné jako 2. p.

zivotné jako 2. p.

7.p.
6. p.

60MbLLUNM, XOPOLNM

6051bWOM, XOpoLLem

60MbLUAM, XOPOLWNM

60/1bLWOM, XOpoLIEM

60nbLI6N, xopdLueln  6oMbLWMY, XOPOLIMMY
6051bWON, xopdLwein 60NbLNX, XOPOLINX

Pridavna jména s kmenem zakonéenym souhlaskou K, r, x

rod muzsky

rod stiedni

rod zensky

mnozné cislo

1.p. pycckuia, génrmm pycckoe, gonroe pycckas, gonraa pycckune, nénrue
2.p. pycckoro, Onroro pycckoro, fOnroro pycckom, nonrom pycckux, [Onrmx
3.p. pycckomy, génromy  pycckomy, no6nromy pycckom, nonrom pycckum, gonrmm
4.p. nezivotné jako 1. p., nezivotné jako 1. p., pycckyto, onryto  nezivotné jako 1. p.,
Zivotné jako 2. p. Zivotné jako 2. p. zivotné jako 2. p.
6.p. pycckum, fOnrMm pycckum, gonrmm pycckom, gonrom pycckumwm, gonrmmm
7.p. pycckom, gonrom pycckom, fonrom pycckoi, gonroim pycckux, 4Onrmx

Zajmena

Zajmena jsou slova, kterd ukazuji na predméty, osoby nebo vlastnosti, aniz by je pfimo nazvala.
Zastupuji podstatna nebo pfidavna jména.

Zajmena se déli na:
osobni: 1, Tbl, OH, OHA, OHO, Mbl, Bbl, OHIN tazaci: KTo, UTO, Kako, Yel, CKONIbKO
pfivlasthovaci: moii, TBOI1, CBOW, Hall, Ball, erd, eé, ux  zvratna: ce6s



Zajmena osobni

LLinapranka no rpammaTtunke

1.p. ] Tbl OH/OHO OHa Mbl Bbl OHI
2.p. | MeH Teb6s eré/y Her6 | eé/y Heé Hac Bac NX/y HUX
3.p. |MHe Te6é eMy/K Hemy | eli/K Hel Ham BaM NM/K HUM
4.p. | MeHA TebA eré/3a Heré |eé/3aHeé Hac BacC nx/3a HUX
7.p.| MHOMN TOO6ON | MM/C HUM en, é1o/C Hen, C Hé | HaMWK BAMMU NMIK/C HAMW
6.p. | (060) MHe | (0) Te6E | (0) HEM (o) Hen (o) Hac |(o)Bac |(0) HuMX
Zajmena privlastinovaci
Informuji o tom, ze nékomu néco patii. Odpovidaji na otazky: uen? ub&? uba? ubm?.
¢islo jednotné ¢islo
r.m. I s. ry. mnozné Zvratné zajmeno «ce6A»
yen? ybé? ubA? ubu? a obrat «<gpyr apyra»
Mo MOoé MO MoW 1.p. - -
TBOIA TBOE TBOA TBOW 2.p. cebn ApYr Apyra
erd 3.p. ceGé ApYr Apyry
ed 4.p. cebA Apyr apyra
HaLw HaLWe HALa HALLIV 7.p. cobon APYr C Apyrom
BalLL BaLLe BalLa BALLN 6.p. (0)cebe ApYr o apyre
nx

Zvratné zajmeno ce65 a obrat gpyr gpyra nemaji 1. pad. Zvratné zajmeno ce6s nema rod ani cislo, proto
se vztahuje ke viem osobam jednotného i mnozného ¢isla. Toto zdjmeno vyjadiuje, ze se vykonavana
¢innost vztahuje k osobé, kterd ji vykonava. Obrat gpyr apyra pouzivame, chceme-li upozornit na
vzajemny vztah. Je tfeba mit na paméti, ze se v tomto obratu sklofiuje pouze jeho 2. ¢len. Obrat apyr
Apyra mize vystupovat bez predlozky nebo s predlozkou, ve druhém pripadé klademe predlozku mezi

oba vyrazy (opyr Ha gpyra, Apyr K Apyry, Apyr € ApYrom).

Slovesa

Cas budouci prosty

Tento ¢as naznacuje, ze ¢innost bude vykonana v budoucnu. Tvofime ho pomoci sloves dokonavych.

noéxarb - jet
Aanoéany Mbl noéaem
Tbl NOéaeLb Bbl Noégere
OH/OHA NoéneTr OHM NoényTt

Nepravidelna slovesa

ecTb — jist
aem Mbl e41M
Tbl elWb Bbl egunTe
OH/OHa ecT OHWN epAT

nomnTn\ - jit
A nongy Mbl NOVAEM
Tbl NONAELWb Bbl Nongére
OH/OH3 NOMAET OHW NOVNAYT

XOTéTb — chtit

A xouy Mbl XOTVM
Tbl XO4ellb Bbl XOTUTE
OH/0OHA xbéuet OHW XOTAT

Kynntb — koupit
A Kyn-n-1to Mbl Kynunm
Tbl KyNuilb Bbl KyrnuTe
OH/OHA KYyNUT  OHM KynAT

nuThb — pit
A Nblo Mbl MbEM
Tbl MbéLb Bbl NbETE

OH/OHA NbET OHW NbIOT

Pamatuj, Ze skupina sloves 6uTb, BUTb, INTb, WNTb se Casuje stejné jako sloveso nuTb, tzn. ze ve
vsech tvarech jednotného a mnozného ¢isla ¢asu pfitomného a budouciho prostého v nich vystupuje

mékky znak.
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Cislovky

Zakladni cislovky

rod muzsky rod stfedni rod zensky cislo mnozné
1.p. oanH oaHO ofHa OfHN
2.p. opHoro ofHoré oHON OJHNX
3.p. oagHomy ofjHOMY oaHON OHM
4.p. oaunH/ogHOro OJHO OfHY OJHW/OAHNX
7.p. oOHUM OJHMM oHON OHMU
6.p. (06) ogHOM (06) ogHOM (06) ogHOM (06) ogHMX
1.p. n0Ba, ase Tpu yeTbipe
2.p. AByX TPExX yeTbIpEX
3.p. [ABym TPém yeTbIpéEM
4.p. QOBa/gByx, ABe TPU/TPEX yeTblpe/yeTbipéx
7.p. nABymA Tpems yeTblpbMA
6.p. (0)pBYx (0) Tpéx (0) ueTblpéx

1 MéTp, 3TaX, pyosib
2, 3,4 méTpa, 3Taxa, pyona

5,6, ..., 11 MéTpoB, 3Taxkén, pyonén

1,21, 41 KBagpaTHbIN METP
2, 3, 4 KBagpPATHbIX METpa
5,6,7, ... KBaAPATHbIX METPOB

Po ¢islovkach 2, 3, 4 stoji pfidavné jméno rodu muzského a stfedniho ve 2. pddu mnozného cisla
a podstatné jméno ve 2. padu jednotného ¢isla, napf.. ABa BbICOKMX MasnbuunKa, ABAALATL YeTbipe
6énbix okHa. Toto pravidlo se nevztahuje na podstatna jména rodu zenského a pfidavnych jmen, kterd
tato podstatna jména popisuji, napf.: gse ymHble (1. p. mn. ¢isla) aésywikm (2. p. jedn. ¢isla).

5-20, 30 40 50-80 20 100
1.p. natb BOCemb cOpokK nATbAECAT BOCEeMbaecAT JeBAHOCTO cTO
2.p. NATAW BOCbMW copoka NATNAECATU BOCbMWAECATU JeBAHOCTA cTa
3.p. NATM  BOCbMW COopoKa nATUAECATU BOCbMWAECATU neBAHOCTA cTa
4.p. nNatb BOCEMb cOpokK NATbAECAT BOCeMbaecAT JeBAHOCTO cTO
7.p. NATbIO BOCbMbIO | COpPOKaA NATbIOAECATbIO BOCbMbIOAECATbIO JeBAHOCTa cTa
6.p. NATU BOCbMW copokKa NATUAECATU BOCbMWAECATU neBAHOCTa CTa
Radoveé cislovky

1. pad 2. pad 6. pad

NépBbli/BTOPON/TPETNIN/
YeTBEPTbIN/NATbIA/WEeCTON/
ceibMOIi/BOCbMOI/AeBATbIN/
necATbIn/oavHHaauaTbIn/
JBEeHAaauaTbIn

népBoro/BTOPOro/Tpétbero/
yeTBEpTOro/nAToro/wectoéro/
cefbmoro/Bocbmoro/
neAToro/necatoro/
oAVHHaZLaToro/aBeHaauaToro

Ha NépBOM/Ha BTOpOM/

Ha TpéTbeM/Ha yeTBEpTOM/
Ha NAToMm/Ha wecTtém/

Ha ceabMOM/Ha BOCbMOM/
Ha AeBATOM/Ha gecATom/
Ha OgMHHAALATOM/Ha
JBeHaaLaTomM




